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ШКОЛЬ НЫ СШЫ ТАК 
ЯК ЯБ ЛЫК РАЗ ЛА ДУ

Дзе на вок лад цы трэ ба пі саць сло ва «Сшы так» — па-
ся рэ дзі не ці ў па чат ку рад ка? Дзя ку ю чы са цы яль ным 
сет кам гэ тае тэх ніч нае пы тан не ў пер шыя ве рас нёў скія 
дні рап там ака за ла ся ў эпі цэнт ры ўсе агуль най ўва гі.

Ра ней сло ва «Сшы так» заў-
сё ды пі са лі па ся рэ дзі не рад ка. 
А ця пер на стаў ні кі вяр та юць 
вуч ням сшыт кі, пад пі са ныя не 
па пра ві лах, і не да зва ля юць 
ка рыс тац ца пра дук цы яй з над-
пі сам «Сшы так» у цэнт ры вок-
лад кі, зроб ле ным у дру кар ні. 
Баць кі абу ра юц ца фар ма ліз-
мам, які да хо дзіць да аб сур ду, 
а на стаў ні кі спа сы ла юц ца на 
Ме та дыч ныя рэ ка мен да цыі па 
фар мі ра ван ні куль ту ры вус на-

га і пісь мо ва га маў лен ня ва ўста но вах аду ка цыі. У да ку мен це 
ў пры кла дах афарм лен ня сло ва «Сшы так» паў сюд на бы ло 
раз ме шча на зле ва ў са мым па чат ку рад ка.

І вось на рэш це Мі ніс тэр ства аду ка цыі раз мяс ці ла на сва ім 
пар та ле афі цый нае тлу ма чэн не: «Пры афарм лен ні над пі су на 
вок лад цы сшыт ка вар та пры трым лі вац ца ўзо ру ў ад па вед нас ці 
з да дат кам 1 да Ме та дыч ных рэ ка мен да цый па фар мі ра ван ні 
куль ту ры вус най і пісь мо вай мо вы ва ўста но вах аду ка цыі.

Гэ тыя рэ ка мен да цыі, якія рэа лі зу юць аду ка цый ныя пра-
гра мы агуль най ся рэд няй аду ка цыі, за цвер джа ны на мес ні кам 
мі ніст ра аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 6 чэр ве ня 2016 г. 
і раз ме шча ны на пар та ле Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь (edu.gov.by / Сіс тэ ма аду ка цыі / Агуль ная ся рэд няя 
аду ка цыя / Да па чат ку 2016/2017 на ву чаль на га го да).

Ра зам з тым ука зан ні па над пі се на вок лад цы сшыт ка но сяць 
рэ ка мен да цый ны ха рак тар. Та кім чы нам, сло ва «Сшы так» пры 
афарм лен ні над пі су мо жа раз мя шчац ца як у ся рэ дзі не рад ка, 
так і ў па чат ку».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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УСЕ ДА РО ГІ ВЯ ДУЦЬ У... БЕ РА ЗІ НО!УСЕ ДА РО ГІ ВЯ ДУЦЬ У... БЕ РА ЗІ НО!
Цу доў ная ран няя во сень з со ней кам і яшчэ па-лет ня му 

ла год ным на двор' ем. Па ча так но вай па ры, а зна чыць, мы 
зноў вы праў ля ем ся ў гос ці да сва іх чы та чоў. Па доб рай тра-
ды цыі кож ны се зон рас па чы на ем се ры яй су стрэч з сяб ра мі 
«Звяз ды». Улет ку аб' еха лі не каль кі дзя сят каў ра ё наў з усіх 
аб лас цей Бе ла ру сі, дык ча му не пра цяг нуць пры ем ны і ка-
рыс ны шпа цыр уво сень?

Свае па да рож жы ця пер мы рас па чы на ем з цу доў на га 
ку точ ка цэнт раль на га рэ гі ё на кра і ны, Мін шчы ны, — Бя рэ-
зін ска га ра ё на. Той, хто тут хоць ад ной чы па быў, упэў не ны, 
заўж ды бу дзе ма рыць зноў вяр нуц ца да най пры га жэй шых 
края ві даў, да гас цін ных і та ле на ві тых лю дзей. Што, улас на 
ка жу чы, мы і ро бім. Дзень пад піс чы ка «Звяз ды» ад бу-
дзец ца ўжо заўт ра — 9 ве рас ня — на ра ён ным вуз ле 
паш то вай су вя зі з 11 да 14 га дзін. У кож на га, хто сю ды 
ў гэ ты час за ві тае, бу дзе цу доў ная маг чы масць пад пі сац ца 
на лю бі мую га зе ту, па ба чыц ца са звяз доў ца мі, а так са ма 
атры маць на доб рую па мяць ары гі наль ны па да ру нак ад 
на ша га вы дан ня. Як вам пра па но ва? Аба вяз ко ва пры ходзь-
це — бу дзе ці ка ва!
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Усё па ча ло ся пас ля та го, як у 
струк ту ру га лоў на га бан ка кра і-
ны па ча ла па сту паць цэ лая хва ля 
зва ро таў гра ма дзян. Яны скар дзі-
лі ся на ня якас нае пра да стаў лен-
не су пра цоў ні ка мі ка мер цый ных 
бан каў ін фар ма цыі, звя за най з 
ад мо вай у вы да чы крэ ды ту. У су-
вя зі з гэ тым На цы я наль ны банк 
рэ ка мен дуе кам бан кам да ступ на 
і ар гу мен та ва на тлу ма чыць пры-
чы ны ад мо вы ў вы да чы крэ ды ту. 
Пра гэ та га во рыц ца ў афі цый ным 
ліс це Нац бан ка ка мер цый ным 
бан кам, раз ме шча ным на сай це 
рэ гу ля та ра.

На прык лад, у да ку мен це га во рыц ца, 
што па він ны ра біць бан кі, ка лі яны ад маў-
ля юць клі ен там у за клю чэн ні крэ дыт на га 
да га во ра па пад ста вах, пра ду гле джа ных 
арт.141 Бан каў ска га ко дэк са (БК) Бе ла-
ру сі. Тут усё прос та. Спе цы я ліс там фі-
нан са вай уста но вы не аб ход на да ступ на, 
ар гу мен та ва на і кам пе тэнт на тлу ма чыць 
за яў ні кам (крэ ды та атры маль ні кам) пры-
чы ны пры няц ця ад моў на га ра шэн ня.

А на са мой спра ве ўсё ад бы ва ец ца на-
ад ва рот. За мест тлу ма чэн ня пра цэ ду ры 

і па рад ку пры няц ця бан кам ад моў на га 
ра шэн ня, уста ноў ле ных за ка на даў ствам 
і ла каль ны мі да ку мен та мі бан ка, яго ра-
бот ні кі ў якас ці пры чы ны ад мо вы ро бяць 
спа сыл ку на не іс ну ю чы пе ра лік асоб, у 
да чы нен ні да якіх уста ноў ле на за ба ро на 
на пра да стаў лен не крэ ды ту, які ні бы та вя-
дзец ца Нац бан кам. Вось як яно атрым лі-
ва ец ца. Чы тай па між рад коў, што «мы тут 
усе доб рыя, але ў Нац бан ку вас у чор ны 
спіс за нес лі, та му і ад маў ля ем».

У су вя зі з гэ тым лю дзі і па ча лі звяр тац-
ца па тлу ма чэн ні ў На цы я наль ны банк. «З 
улі кам та го, што бан кі са ма стой ныя ў сва-
ёй дзей нас ці, лі чым не да пу шчаль ным пры 
ад мо ве ў пра да стаў лен ні крэ ды ту спа сы-
лац ца на На цы я наль ны банк, тым са мым 
увод зя чы гра ма дзян у зман», — ад зна-
чы лі спе цы я ліс ты рэ гу ля та ра. Больш за 
тое, фар мі ра ван не ў на сель ніц тва не зу сім 
пра віль на га ра зу мен ня пра цэ ду ры пры-
няц ця ра шэн ня аб да чы крэ ды ту і вы ка ры-
стан ня ін фар ма цыі з Крэ дыт на га рэ гіст ра 
не га тыў на ўплы вае на рэ пу та цыю як На-
цы я наль на га бан ка, так і бан каў.

Акра мя та го, у прэс-служ бе на га да лі, 
што кам банк, які атры маў крэ дыт ную спра-
ва зда чу клі ен та, аба вя за ны бяз вы плат на 
даць ча ла ве ку (па яго па тра ба ван ні) гэ ты 

да ку мент для азна ям лен ня. Ка лі ўсе агу-
ча ныя рэ ка мен да цыі вы кон ваць, то і праб-
лем з па крыў джа ны мі клі ен та мі не бу дзе. 
Аў та ры вы шэй на зва на га ліс та ўпэў не ны, 
што ка мер цый ныя бан кі па він ны вы ра шаць 
звя за ныя з пра да стаў лен нем крэ ды таў пы-
тан ні са ма стой на і на кі роў ваць у Нац банк 
гра ма дзян толь кі ў вы пад ках, ка лі апош нія 
ўпэў не ны, што іх крэ дыт ная гіс то рыя змя-
шчае не дак лад ныя звест кі, а гэ та па тра буе 
пра вя дзен ня ад па вед най пра вер кі.

Да ве да ма
У ар ты ку ле 141 БК у пры ват нас ці 

га во рыц ца, што крэ ды та даў ца мае пра-
ва ад мо віц ца ад за клю чэн ня крэ дыт на-
га да га во ра пры на яў нас ці звес так аб 
тым, што пра да стаў ле ная крэ ды та атры-
маль ні ку су ма крэ ды ту не бу дзе вер ну-
та (па га ша на) у тэр мін, а так са ма пры 
не пра да стаў лен ні крэ ды та атры маль-
ні кам за бес пя чэн ня вы ка нан ня аба вя-
за цель стваў па крэ дыт ным да га во ры 
і пры на яў нас ці ін шых пад стаў, здоль-
ных паў плы ваць на вы ка нан не крэ ды-
та атры маль ні кам аба вя за цель стваў па 
крэ дыт ным да га во ры.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Па чаць вар та, ві даць, не з са мой 
гуль ні, а з та го, што ёй па пя рэд ні ча-
ла. Брэн да ван не збор най, іні цы я ва-
нае но вым ды рэк та рам фе дэ ра цыі 
фут бо ла па мар ке тын гу Ула дзі мі рам 
Бе раж ко вым, вы лі ла ся ў ства рэн не 
фор мы з на цы я наль ным ар на мен-
там, з'яў лен не сім ва ла «Бе лыя кры-
лы», та ліс ма на ка ман ды «Ва я ра» і 
цэ лы шэ раг ці ка вых ак цый, якія да гэ-
туль бе ла рус кі фут бол не ба чыў. Ча-
го вар тыя толь кі ад кры тая трэ ні роў ка 
збор най з про да жам но вай ат ры бу-
ты кі, а так са ма пе рад мат ча вы пер-
фо манс, пад час яко га кож на му, хто 
прый шоў на ста ды ён, вы да лі бе лую 
фут бол ку з «кры ла тай» сім во лі кай. 
Ня гле дзя чы на пэў ны скеп ты цызм, 
пра ца да ла плён — «Ба ры саў-Арэ-
на» за поў ні ла ся, што на зы ва ец ца, 
«пад за вяз ку», пры чым бы ло ві да-
воч на, што заў зя та ры прый шлі па-
гля дзець ме на ві та «на сва іх», а не на 

са пер ні каў, якія каш ту юць дзя сят кі 
міль ё наў еў ра.

Мож на ўпэў не на ска заць: та кой 
пад трым кі на мат чах збор най не бы-
ло вель мі даў но. Ты ся чы заў зя та раў 
у бе лым з пер шай жа хві лі ны ша-
лё на пад трым лі ва лі сва іх лю бім цаў. 
І фут ба ліс ты ад дзя чы лі вы дат ным 
пер шым тай мам. За пер шыя 45 хві-
лін фран цу зы амаль ні чо га не здо-
ле лі ства рыць ка ля ва рот Анд рэя 
Гар бу но ва. А вось бе ла ру сы зра бі лі 
не каль кі перс пек тыў ных вы ла зак 
у контр ата кі. Пад час ад ной з іх Ці-
ма фей Ка ла чоў не бяс печ на пра-
стрэль ваў уз доўж лі ніі фран цуз скіх 
ва рот — Мі ка лаю Сіг не ві чу і Мі ха і лу 
Гар дзей чу ку не ха пі ла лі ча ных сан-
ты мет раў, каб за мкнуць гэ ту пе ра-
да чу. Гэ ты мо мант і за стаў ся са мым 
яр кім у вы ка нан ні на шай збор най.

На дру гі тайм па да печ ныя Аляк-
санд ра Хац ке ві ча вый шлі не менш 

за ра джа ны мі на ба раць бу і вы да лі 
вель мі ак тыў ную дзе ся ці хві лін ку. 
Праў да, у не бяс печ ныя эпі зо ды гэ-
та не вы лі ла ся. А вось фран цу зы 
па воль на за бра лі іні цы я ты ву да 
ся бе і па ча лі ства раць мо ман ты. 
Са мы не бяс печ ны ад быў ся пас-
ля ге ні яль най пе ра да чы Ан ту а на 
Грыз ма на пят кай на Аліўе Жы ру, 
але на па да ючы лон дан ска га «Ар-
се на ла» пра біў по бач са штан гай. 
Ад ной чы бе ла ру саў вы ру чы ла пе-

ра кла дзі на, не каль кі фе на ме наль-
ных «сэй ваў» зра біў Гар бу ноў... 
Вы нік — 0:0, вель мі доб ры па ча так 
ад бо ру для бе ла ру саў у гуль ні з фа-
ва ры та мі гру пы. Але яшчэ больш 
па ра да ва ла стаў лен не да збор най 
заў зя та раў — ка лі так пра цяг нец ца, 
да маш нія гуль ні бу дуць па кі даць у 
на шых са пер ні каў толь кі не пры ем-
ныя ўспа мі ны.

Ро лю ба лель шчы каў у доб рым 
вы ні ку су стрэ чы ад зна чыў і га лоў-

ны трэ нер збор най Бе ла ру сі Аляк-
сандр ХАЦ КЕ ВІЧ:

— Без умоў на, вы дат на, ка лі ўвесь 
ста ды ён у бе лым і ка ман да ў бе лым, — 
ска заў ён у пас ля мат ча вым ка мен та-
рыі бе ла рус ка му тэ ле ба чан ню. — Гэ та 
быў наш два нац ца ты гу лец на пра ця гу 
ўся го мат ча. Па на ва ла прос та фан тас-
тыч ная ат мас фе ра. Ба лель шчы кам 
трэ ба па кла ніц ца. І дай Бог, каб яны 
гэ так жа пад трым лі ва лі нас на пра ця гу 
ўся го ад бо рач на га цык ла.

— Матч стаў для нас вя лі кім рас-
ча ра ван нем, — цы туе паў аба рон цу 
збор най Фран цыі Н'Га ло КАН ТЭ 
вы дан не L'Equіpe. — У пер шым тай-
ме мы су тык ну лі ся з вель мі кам-
пакт ны мі дзе ян ня мі бе ла ру саў, яны 
шчыль на аба ра ня лі ся. Са пер нік па-
ста віў нас у скла да нае ста но ві шча. 
У дру гім тай ме бы ло пра сцей, мы 
пра вя лі не каль кі доб рых атак. Але, 
на жаль, не змаг лі за біць.

На ступ ную гуль ню ў ква лі фі ка цыі 
чэм пі я на ту све ту на шы фут ба ліс ты 
пра вя дуць 7 каст рыч ні ка ў гас цях са 
збор най Ні дэр лан даў. А ўжо дзя ся-
та га чыс ла та го ж ме ся ца Бе ла русь 
пры ме на «Ба ры саў-Арэ не» фут ба-
ліс таў з Люк сем бур га. Па жа да ем на-
шым хлоп цам уда чы і пад тры ма ем іх 
на ста ды ё не!

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by
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Дэ бют ны пос пехДэ бют ны пос пех  ��

ГУЛЬ НЯ ПАД «БЕ ЛЫ МІ КРЫ ЛА МІ»

Фі нан са вы вы дат нікФі нан са вы вы дат нік  ��

З ХВО РАЙ ГА ЛА ВЫ НА ЗДА РО ВУЮ?
Ні я ка га чор на га спі са крэ ды та атры маль ні каў у Нац бан ку не іс нуе

Вы дат ная гуль ня гал кі пе ра бе ла ру саў Анд рэя Гар бу но ва 
ста ла ад ным з вы ра шаль ных мо ман таў су стрэ чы.

Пер шы матч фут боль най збор най у ад бо ры на чэм пі я нат све ту 
2018 го да мож на за нес ці ў за лік. Пры чым як фут ба ліс там, так і 
заў зя та рам. Ве чар аў то рка пе ра тва рыў ся ў са праўд нае свя та для 
ўсіх ама та раў гуль ні ну мар адзін у кра і не. Не дзі ва — дэ бю та ва лі 
бе ла ру сы да маш няй гуль нёй на «Ба ры саў-Арэ не» з ві цэ-чэм пі ё на-
мі Еў ро пы фран цу за мі. Са мы да ра гі гу лец све ту Поль Па гба, сен-
са цый ны чэм пі ён Анг ліі ў скла дзе «Лес та ра» Н'Га ло Кан тэ, лі дар 
мад рыд ска га «Ат ле ты ка» Ан ту ан Грыз ман — вось хто за ві таў да 
на шых фут ба ліс таў у гос ці. Вя до ма, зор ная Фран цыя пры еха ла 
за тры ма ач ка мі, але ў за лік за нес ла толь кі ад но.

У жніў ні 1945 го да — праз тры ме-
ся цы пас ля пе ра мо гі Са вец ка га Са-
ю за над фа шысц кай Гер ма ні яй — 
прад стаў ні кі ўра даў СССР, ЗША, 
Вя лі ка бры та ніі і Фран цыі за клю чы-
лі па гад нен не аб ар га ні за цыі су да 
над га лоў ны мі ва ен ны мі зла чын-
ца мі. З 20 ліс та па да 1945 го да па 
1 каст рыч ні ка 1946-га ў Між на род-
ным ва ен ным тры бу на ле пра хо дзіў 
су до вы пра цэс над экс-кі раў ні ка мі 
гіт ле раў скай Гер ма ніі, які на за вуць 
Нюрн берг скім.

Та ко га гіс то рыя да гэ туль не ве да ла. 
Пе рад тры бу на лам паў ста лі 24 ва ен ныя 
зла чын цы, якія ўва хо дзі лі ў вы шэй шае кі-
раў ніц тва фа шысц кай Гер ма ніі. Усе 403 
су до выя па ся джэн ні бы лі ад кры ты мі. Яны 
шы ро ка асвят ля лі ся ў срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі. Бы лі да пы та ны сот ні све-

дак, раз гле джа ны ты ся чы да ку мен таў. 
Пад суд ных пры зна лі ві на ва ты мі ў цяж кіх 
зла чын ствах су праць све ту і ча ла вец тва. 
12 ча ла век тры бу нал пры га ва рыў да най-
вы шэй ша га па ка ран ня праз па ве шан не. 
Ін шым бы ло на ка на ва на ўсё сваё ас тат няе 
жыц цё або боль шую яго част ку пра вес ці 
за кра та мі.

Да 70-год дзя Між на род на га ва ен на га 
тры бу на ла ў Нюрн бер гу ге не раль ныя пра-
ку ро ры кра ін СНД, якія ў гэ тыя дні пад час 
26-га па ся джэн ня Ка ар ды на цый на га са ве-
та са бра лі ся ў Мін ску, пры ня лі ад па вед ную 
за яву. Не ўза ба ве яна бу дзе апуб лі ка ва на 
на сай тах на гляд ных ве дам стваў, а так са-
ма Ка ар ды на цый на га са ве та.

— Гэ та, на наш по гляд, пы тан не стра-
тэ гіч на важ нае ў су свет ным маш та бе, — 
пад крэс ліў ге не раль ны пра ку рор Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі Юрый ЧАЙ КА. — Мы 
за клі ка ем не пра во дзіць пе ра ацэн ку каш-
тоў нас цяў, не ска жаць вы ні кі Вя лі кай Ай-

чын най вай ны, не пра па га нда ваць на цызм 
і эк стрэ мізм.

Да рэ чы, па доб ныя су до выя пра цэ сы ў 
пас ля ва ен ны час прай шлі ў мно гіх га ра дах 
Са вец ка га Са ю за. 15 сту дзе ня 1946 го да 
ў бе ла рус кай ста лі цы па чаў ся ад кры ты 
су до вы пра цэс над ня мец ка-фа шысц кі мі 
аку пан та мі, які по тым на за вуць «мін скім 
нюрн бер гам». За па ся джэн ня мі Ва ен на-
га тры бу на ла, якія доў жы лі ся да 29 сту-
дзе ня, на зі ра ла ледзь не ўся кра і на. Каб 
па пры сут ні чаць пад час ад кры та га су до-
ва га пра цэ су, гра ма дзя не ад прош ва лі ся 
з пра цы, ад клад ва лі ўсе важ ныя спра вы. 
Пе рад тры бу на лам паў ста лі 18 ге не ра лаў 
і афі цэ раў ня мец кай ар міі — не па срэд ныя 
ар га ні за та ры і вы ка наў цы ма са вых зла-
чын стваў на тэ ры то рыі аку па ва най Бе ла-
ру сі. 14 з 18 асу джа ных пры га ва ры лі да 
смя рот на га па ка ран ня.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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Каб не ска жаць вы ні кі вай ны

Да 70-год дзя Між на род на га 
ва ен на га тры бу на ла ў Нюрн бер гу 

ге не раль ныя пра ку ро ры 
кра ін СНД пры ня лі за яву
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